Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a tnica opg¢éo correta, de acordo com o respectivo comando. Na folha de respostas,
a indicagdo do campo SR ¢ facultativa e ndo contara para efeito de avaliagdo; servird somente para caracterizar que o candidato
desconhece a resposta correta. Use a folha de rascunho para as devidas marcagdes e, posteriormente, a folha de respostas.

LINGUA PORTUGUESA

Texto LP-1 — questdes 1 e 2
Os mais bem preparados

1 A Internet surgiu na década de 90, prometendo rever os valores do capitalismo e até mesmo modificar as relagdes entre as
pessoas, que iriam comunicar-se mais por meio de chats e e-mails que pessoalmente. Empresas chamadas pontocom viram, da noite
para o dia, suas agdes valorizadas as alturas, mesmo sem possuir ativo algum além daquele velho computador. O 4pice da euforia

+ ocorreu em 1999, quando o indice NASDAQ, que mede a cotagdo das companhias de alta tecnologia no mundo, deu um salto de
86%.

Em abril do ano seguinte, deu-se o turbilhdo. O NASDAQ caiu 25% em uma semana, e o fabuloso mundo virtual comegou

7 atrincar. No Brasil, os reflexos foram prejuizos e cortes nos investimentos das empresas do setor. Todas enxugaram seus custos
e muitas fecharam as portas. Esse periodo de exuberancia irracional, no entanto, fez nascer uma importante estrutura de Internet
em diversos paises do mundo, entre os quais o Brasil, cuja qualidade e tamanho eram desconhecidos até agora. Nos proximos dias,

10 0 Grupo de Tecnologia da Informacdo da Universidade Harvard, nos Estados Unidos da América (EUA), deve divulgar uma
pesquisa, avaliando o grau de prontiddo para a economia virtual de 75 paises. A pesquisa, coordenada pelo economista Jeffrey
Sachs, levou em conta dez indicadores. Os paises receberam notas individuais em cada um dos itens, depois misturados em uma

13 tabela final.

Luis Henrique Amaral. Internet. /n: Veja online, 3/4/2002. Internet: <http://www2.uol.com.br/veja/030402/p_066.html> (com adaptagdes).

QUESTAO 1 1 QUESTAO 2 1

Considerando que cada op¢éo abaixo contém uma parafrase das idéias
essenciais da passagem indicada do texto LP-I, assinale a opgdo
correta com relaqﬁo a manutengﬁo do Sentido Original. vocabulos e a tlpOlOgla textual dO texto LP'I, aSSIIlale a

Com relagdo a significagdo literal, ao arranjo contextual dos

opgéo incorreta.
O “Alnternet(...) pessoalmente” ({.1-2) — A Internet, que surgiu na

década de 90, prometia uma revisdo dos valores do capitalismo
e uma modificagiio das relagdes interpessoais, as quais se iriam | @ Em nenhum trecho do texto, o autor manifesta seu ponto
dar menos pessoalmente que por meio de chats e de e-mails.
® “Empresas (...) salto de 86%” ({.2-5) — Empresas com a extensao
de ponto.com tiveram a visdo, da noite para o dia, quando o aos fatos apresentados, ou emitindo opinido pessoal.
indice NASDAQ, deu um salto de 86%, além da o
supervalorizacio de suas acdes valorizadas as alturas, mesmo
possuindo ativo aquém do previsto e necessario: daquele velho

de vista, argumentando favoravel ou desfavoravelmente

O texto inicia-se com uma passagem narrativa, o que
pode ser confirmado pela situacdo dos fatos na linha

computador. cronoldgica crescente.
® “Em abril (...) as portas” ((.6-8) — Em abril de 2000, ocorre o
turbilhdo NASDAQ, cuja queda de 25% em uma semana levou
o fabuloso mundo virtual a trincar, no Brasil, com reflexos, construido a partir de substantivos comuns relacionados

® O segundo periodo do texto € essencialmente descritivo,

prejuizos e cortes nos investimentos das empresas, pelo
enxugamento de seus custos e muitos fechamento de portas.

® “Esse periodo (...) 75 paises” ({.8-11) — O periodo de grande ® A passagem situada nas linhas de 7 a 9, quando focaliza
irracionalidade, que foi de 1999 a 2001, fez surgir no Brasil e o problema no Brasil, ¢ predominantemente dissertativa,
no mundo a Internet, desconhecida até entdo, o que deflagrou
a pesquisa do setor de Informacdo da Universidade Harvard,
cuja divulgacio pds em alerta a economia de 75 paises. problemas do exterior.

@ “Apesquisa(...) tabela final” ({.11-13) — A pesquisa descrita sob o
a forma grafica, coordenada pelo economista Sachs, levou em
conta indicadores de dez paises, os quais receberam notas valorizadas em um discurso técnico e analitico, relata os
individuais em cada um dos itens, cujos valores foram depois
misturados em uma tabela.

a verbos sem idéia de movimento.

porque apresenta as repercussdes, em solo nacional, dos

A partir da linha 9, o autor, adotando as caracteristicas

fatos de forma impessoal, objetiva e clara.
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Texto LP-II — questdes 3 e 4

Destaques da pesquisa

1A Universidade Harvard fez um
levantamento junto a 75 paises
para identificar quais estdo em
melhores condi¢des para enfrentar
o avanco da economia digital.
Para chegar ao ranking, foram
avaliados dez itens, tais como
infra-estrutura de telecomunicagdes,
comércio eletronico e servigos

10 online oferecidos pelo governo.

O quadro destaca os dez mais
bem preparados e analisa a
posicao do Brasil.

IN

~

©

® cua

& 1slandia
Finlandia

@ Suécia No ranking dos

= = governos, segundo

S Noruega ¢ da

@ Holanda

- ficou em
Dinamarca lugar, no mes-
Cingapura mo nivel da Holanda,
E g ,p da Austria e da
Austria Franca.
Gra-Bretanha
@ Brasil e Brasil ficou em

18.° lugar, no
mesmo nivel da

Atras de paises como
Argentina. Chile e Uruguai

Australia, da Italia
e do Japdo.

Quadro I Quadro IT

Idem, ibidem.

QUESTAO 3 )

Considerando a hipdtese de o texto LP-II ser reorganizado com todos os
paises do quadro I listados em ordem alfabética, incluindo aqueles sem
classificag@o e aos quais o Brasil é comparado, assinale a opg&o incorreta
quanto ao sentido e a grafia.

(A)
(E]
(C)
(D)

(E]

O ultimo pais a ser referido seria o Uruguai.

O Brasil estaria entre Austria e Cingapura.

A nova ordenacgdo colocaria o ocupante da terceira posi¢do antes do
que esta em décimo lugar e o sexto pais, antes do segundo mencionado
no quadro.

Na nova listagem, os EUA, do primeiro lugar passariam a ocupar o
sétimo lugar.

O nome referente a Inglaterra, por conter um prefixo, deveria ser o
terceiro da lista e teria como entrada a forma Bretanha.

QUESTAO 4 1

Com relagdo a classe, a representag@o, a estrutura e a formagéo das
palavras do texto LP-II, assinale a opg¢do correta.

(A)

No quadro I, a construgio “melhores condigdes” ((.4) segue as normas
gramaticais; no entanto, a construc¢do “mais bem preparados” (0.11-12)
ndo segue tais normas, porque deveria estar grafada como melhores
preparados.

No quadro I, o vocabulo “digital” (0.5) estd empregado como
substantivo, equivalente a palavra “eletrénico” (0.9).

No quadro I, em “Para chegar ao ranking” ({.6), ha uma relagio de
finalidade, expressa por “Para”; no quadro II, em “segundo a
qualidade das informagdes prestadas” ((.2-5), hd uma circunstancia de
conformidade, expressa pela palavra “segundo”.

As palavras “infra-estrutura” e “telecomunica¢des”, ambas na linha 8
do quadro I, pertencem a mesma classe e sdo construidas pelo mesmo
processo de formagdo vocabular.

Os vocabulos “ranking” e “online” sdo neologismos que entraram na
lingua portuguesa com o avango tecnoldgico das tltimas décadas.

QUESTAO 5 1

1 Esse ranking deve ser observado com
seriedade porque o mercado ndo acredita mais na
existéncia de um mundo virtual em contraposi¢do a

economia real. Mas investe pesado nas transagdes

N

comerciais online, que representam um ganho
significativo de tempo e uma redugéo expressiva de
custos. Para isso, os paises precisam dispor de

<

estrutura.

De acordo com os estudiosos, paises
10 socialmente atrasados tém mais dificuldade para
difundir a economia virtual. A posi¢cdo brasileira
melhora para 18.° lugar na area do chamado
13 e-commerce, transagdes de compra e venda
realizadas pela Internet, e chega a 15.° no item que
mede a qualidade das informagdes e os servigos

16 virtuais prestados pelo governo a sociedade.
Um dos destaques brasileiros no campo do
que o jargdo técnico chama de governo eletrénico é
19 0 sistema de envio da declara¢do de imposto de renda
pela Internet. Ele ¢ considerado o mais avangado do
mundo. Atualmente, 93% das declaragdes sdo
22 entregues por meio digital. A burocracia do governo
também € altamente informatizada. O presidente
Fernando Henrique Cardoso, por exemplo, no assina
25 mais boa parte dos documentos que chegam até ele.
Usa um cartdo magnético e uma senha eletronica.
Toda a transagdo de leis entre o Congresso, o Palacio

s do Planalto e os ministérios € feita por via digital.

N

Idem, Ibidem (com adaptagdes).

De acordo com as idéias do texto acima, julgue os itens
subseqiientes.

I Oresultado do ranking indica que o mercado descré
de noticias virtuais.

II Os paises necessitam contar com estrutura para
transagdes comerciais online.

IIT Sociedades atrasadas tém mais dificuldade para
usufruir dos beneficios da economia virtual.

IV A posigédo brasileira é melhor na area dos servigos
virtuais prestados pelo governo que em outras areas.

V As informag¢les e os servigos de comércio do
governo brasileiro a sociedade virtual coloca o pais
em posicdo desfavoravel no mercado externo.

VI O sistema atual de envio da declaragdo de imposto de
renda e a burocracia do governo brasileiro s&o
altamente informatizados.

Estéo certos apenas os itens

O 1, lleVL
® LllleV.

O ILIlelV.
® I,IVeVL

O ILIVeV.
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QUESTAO 6 1

Assinale a op¢do em que a pontuacdo e a concordancia do fragmento de
texto estd incorreta.

(A)

O ranking deve ser observado com seriedade, porque o mercado ndo
acredita mais na existéncia de um mundo virtual em contraposi¢do a
economia real, mas investe pesado nas transacdes comerciais online,
que representam um ganho significativo de tempo e uma reducdo
expressiva de custos.

De acordo com estudiosos, os paises socialmente atrasados t€ém mais
dificuldade para difundir a economia virtual; nesse sentido, a posi¢do
brasileira melhora para 18.° lugar na drea do chamado e-commerce, em
que as transagdes de compra e venda sdo realizadas pela Internet, e
chega a 15.° no item que mede a qualidade das informagdes e os
servigos virtuais prestados pelo governo a sociedade.

Um dos destaques brasileiros, naquilo que o jargdo técnico chama de
governo eletrénico, é o sistema de envio da declaragdo de imposto de
renda pela Internet: ele é considerado o mais avangado do mundo, uma
vez que, atualmente mais de 90% das declara¢des é entregues por
meio digital.

Os setores burocraticos e o governo também sdo altamente
informatizados: o atual presidente, Fernando Henrique Cardoso, por
exemplo, ndo assina mais boa parte dos documentos que chega até ele;
usa um cartdo magnético e uma senha eletronica.

Toda a transagdo de leis entre o Congresso, o Palacio do Planalto e os
Ministérios € feita digitalmente; ou seja, uma nova estrutura contribui
para que os projetos sejam votados pelos parlamentares.

Opgdes adaptadas de Luis Henrique Amaral. Internet. /n: Veja online,
3/4/2002. Internet: <http://www2.uol.com.br/veja/030402/p_066.html>

Texto LP-III — questdes de 7 a 9

EN

22

25

28

31

Jovens universitarios e recém-formados ficam ansiosos pela
primeira oportunidade no mercado de trabalho, mas o caminho até
encontra-la geralmente ¢ arduo. Um bom atalho pode ser a inscri¢do
nos concursos patrocinados por empresas interessadas em identificar
novos talentos, que ja viraram tradi¢do em disciplinas como direito,
arquitetura e engenharia e comecam a se espalhar por outras areas.
“O prémio me abriu algumas portas e vai continuar abrindo, pois
passou a fazer parte de meu curriculo”, diz o advogado recém-formado
Marcello Rodante, de 23 anos de idade, vencedor da edig¢do 2001 do
concurso de monografias de um dos escritérios de advocacia mais
respeitados do pais. O texto que Rodante escreveu acerca das
controvérsias do novo Codigo Civil passou pelo crivo de uma comisséo
de especialistas que incluia um ministro do Superior Tribunal de Justiga
e um deputado federal, relator do projeto do Cdodigo da Camara dos
Deputados. Gragas ao prémio, o rapaz recebeu uma promo¢do no
escritorio em que ja trabalhava antes mesmo de se formar.

Patrocinar um concurso para estudantes costuma ser bom
negdcio para a empresa. E uma estratégia eficaz para reforgar a imagem
diante do mercado — e dos profissionais que atuardo nele — a um
custo baixo. Os gastos se limitam a divulgacéo e aos prémios. Algumas
companhias ja fazem anualmente esse tipo de evento. Para algumas
companhias, provocar a criatividade dos estudantes traz ganhos ainda
mais praticos.

“Temos interesse em aproveitar realmente as idéias apresentadas
pelos candidatos”, afirma o presidente da Alcoa Aluminio, Adjarma
Azevedo. O mote do prémio bancado pela empresa ¢ o
desenvolvimento de produtos aplicaveis a qualquer area da companbhia,
da fabrica a administragdo. “Queremos estudantes que se destaquem no
concurso para trabalhar com a gente”, diz Azevedo. Como a escolha
dos vencedores das competicdes do género costuma ser feita no
segundo semestre de cada ano, a fase atual é a das inscri¢des. E hora de
ficar de olho nas oportunidades.

Mauricio Oliveira. Estréia do diploma. /n: Veja online. 17/4/2002. Internet:
<http://www2.uol.com.br/veja/idade/educagdo/170402/p_112.html>(comadaptacdes).

QUESTAO 7 1

Com relagdo as idéias do texto LP-III, julgue as

associagdes propostas nos itens abaixo.

I Paragrafo 1
A maior oportunidade de recém-formados
entrarem no mercado de trabalho ¢ a inscri¢do
nos concursos patrocinados por empresas
interessadas em identificar novos talentos.

II Paragrafos 1 e 2
O caminho de jovens universitarios e formados
¢ arduo até encontrarem emprego; por isso eles
ficam ansiosos por uma oportunidade no
mercado de trabalho. E conveniente as empresas
promoverem concursos para estudantes, com o
que reforcam a imagem empresarial e a dos
profissionais que atuarfio no mercado de menos
valia.

III Paragrafo 2
O patrocinio de concurso para estudantes
costuma ser bom negécio para as empresas, pois
tal estratégia reforca a imagem empresarial
diante do mercado, a baixo custo: a divulgagdo
e os prémios. Algumas companhias ja fazem
isso.

IV Paragrafo 3
Algumas empresas tém interesse em estudantes
que se destaquem pela originalidade das id€ias,
para trabalhar com elas; por isso, é hora de os
estreantes no mercado ficarem de olho nessas
oportunidades.

V Texto inteiro
Um bom caminho para jovens ingressarem no
mercado de trabalho pode ser a inscrigdo em
concursos patrocinados por empresas em busca
de novos talentos; por isso, se a escolha se da no
segundo semestre de cada ano, ¢ conveniente
estar atento a tais oportunidades.

VI Texto inteiro
O texto objetiva fazer um chamamento bilateral:
aos jovens, para que estejam atentos as
oportunidades que o mercado oferece a novos
talentos; as empresas, para que contribuam, com
a oferta de empregos, para minimizar o grave
problema enfrentado atualmente, qual seja, o
grande numero de desempregados.

A quantidade de associagdes corretas ¢ igual a

0 2. 0 3. ® 4. Q 5. 0 6.

UnB / CESPE — CHESF

Concurso Publico — Aplicagao: 26/5/2002

Cargo: Engenheiro A/ Fungédo: Engenheiro — Engenharia Mecénica— 3/ 16

E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




QUESTAO 8 1

Patrocinar um concurso para estudantes costuma ser bom
negocio para a empresa. E uma estratégia eficaz para reforgar a
imagem diante do mercado — e dos profissionais que atuardo
nele — a um custo baixo. Os gastos se limitam a divulgagéo e
aos prémios. (...) Para algumas companhias, provocar a
criatividade dos estudantes traz ganhos ainda mais praticos.

O trecho acima, correspondente ao segundo paragrafo do texto
LP-III, permaneceria correto e manteria o sentido original, caso os
termos nele sublinhados fossem substituidos, respectivamente, por

@ Bancar, iitil, de pouca envergadura, cerceiam e formandos.

® Propiciar, bom, insignificantes, reduzem e académicos.

® Provocar, mercadolégico, minimo, t&ém pouca importéncia e
profissionais.

® Produzir, favoravel, econdmica, conformam e formados.

@ Promover, eficiente, reduzido, resumem e universitarios.

QUESTAO 9 1

Assinale a opgdo cujo fragmento de texto estad gramaticalmente
correto.

O Marcello Rodante, o advogado recém-formado, disse que o
prémio lhe abriu algumas portas e que vai continuar abrindo,
pois passou a fazer parte de seu curriculo.

® Marcello, de 23 anos foi o vencedor da edi¢do 2001, de um
concurso de monografias de escritorios de advocacia muito
respeitados no pais.

® Rodante, o exemplo mencionado escrevendo a cerca das
controvérsias do novo Codigo Civil, passou pelo censura de uma
comissdo de especialistas.

® O presidente da Alcoa Aluminio, Adjarma Azevedo disse que
temos na firma, interesse em aproveitar realmente as idéias
apresentadas pelos candidatos.

@ O prémio bancado na empresa Alcoa é desenvolver produtos
ligados as area da companhia; diz Azevedo que querem
estudantes destacaveis, para trabalhar com a gente.

Opgdes adaptadas de Mauricio Oliveira. Estréia do diploma. /n: Veja online. 17/4/2002.
Internet: <http://www2.uol.com.br/veja/idade/educagdo/170402/p_112.html>.

QUESTAO 10 1

Assinale a opgdo correta quanto aos principios de concordancia e de
regéncia.

O Nosso interesse e preferéncia estd em aproveitar as idéias
apresentadas pelos candidatos mais jovens do que dos mais
experientes.

® Queremos, para trabalhar na empresa, os que se destacam, pela
criatividade, dentre os demais.

© A empresa visa o desenvolvimento de produtos aplicaveis a
quaisquer areas da companhia.

® Devido a escolha dos vencedores ser feita no segundo semestre,
a época das inscri¢des estdo abertas.

@ Estana hora de ficar, senhores e senhoras interessados, de olhos
abertos nas oportunidades.

LINGUA INGLESA

Text LI-I — questions 11 through 13

The priority environmental concerns in the San
Francisco River Basin (SFRB) are thought to include soil
loss, and contamination by organic pollutants and heavy
metals, which will be systematically identified and
quantified through the activities of this project. The SFRB
is a very complex area, in which development has occurred
in a historically haphazard and sectored manner, with
relatively little integrated planning, and within a relatively
weak institutional framework. This has resulted in a less
than optimal use of its water resources and degradation of
the coastal zone, the root causes of which will be identified
during the conduct of this project. Large stretches of river
have been regulated, altering natural river flows that
coincided with fish spawning periods. In addition, flow
modifications have affected the deposition of sediments,
nutrients and other contaminants in the system, altered
erosion and deposition patterns, accelerated land
degradation, and modified the delivery of nutrients to the
lower reaches of the basin and the coastal zone. As a
consequence, significant modifications in the freshwater,
estuarine and marine fauna and flora have occurred.

Serious environmental problems identified in the
upper sub-basin include the direct discharge of untreated
municipal effluents, and industrial and mining effluents
containing heavy metals and cyanides. In addition, there is
widespread use of agro-chemicals, and deforestation is
occurring on a large scale due to the demand for charcoal
and the clearing of land for agricultural use and mining.

Internet: <http://www.oas.org/usde/sanfrancisco.htm> (with adaptations).

QUESTAO 11 ,

It can be deduced from text LI-I that

I

three main factors will be dealt with in the mentioned
project.

IT the SFRB has been systematically cared for, in a duly

identified sectored way.

IIT the use of SFRB water has been optimized for many years

now.

IV the SFRB needs more integrated planning.

V it is necessary to strengthen the SFRB institutional

framework.

The only true items are

O TandIl ©® Il and III. @ IVandV.
® JTand V. ® Illand V.
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QUESTAO 12 1

It can be concluded from text LI-I that

© @09

(E]

the root cause of degradation has already been identified.

the deposition of sediments has been removed.

nutrients have contaminated the system.

flow modifications have brought about some undesirable effects
on the SFRB.

never before had there been any land degradation.

QUESTAO 13 )

From text LI-I, it can be deduced that

I
II

freshwater and marine floras have been markedly affected.
municipal liquid waste has caused considerable environmental

problems.

IIT industrial effluents are now under control.

IV the presence of cyanides has been detected in the lower

\Y%

sub-basin.
the wide use of agro-chemicals is not so spread as it was thought
to be.

The only true items are

(A)
(B]

I and II. ®© Il andIII. @ IVand V.
Tand V. ® IlandIV.

Text LI-II — questions 14 and 15

Brazilian Nile, river of the national integration, old
Chico, River of the Corrals. Regardless of the way it is called in
the several regions it runs through, the San Francisco River is
celebrating 500 years of discovery. When the navigator Americo
Vespucio discovered the river in October 4" 1501, he did not
know that it was the beginning of miscellaneous costumes,
beliefs, people, arts and legends that are inextricably linked to
the Brazilian History. After five centuries, the level of
degradation that the river is found portrays the way the country
administrates its natural resources that, although in abundance,
may end one day.

The San Francisco River, which has an extension
2.7 thousand km?, runs through five Brazilian states: Minas
Gerais, Bahia, Pernambuco, Alagoas and Sergipe, from its spring
in Sdo Roque de Minas, down to the river mouth in the Atlantic
Ocean, at the border of Sergipe and Alagoas states. There are
more than 500 cities served by the river basin where 14 million
people live, a population larger than that of many countries like

Cuba, Sweden, Chile and Paraguay.

Internet: <http:www.ecolatina.com.br/ambientec/
ed04-english/int-chico.html> (with adaptations).

QUESTAO 14 1

The San Francisco River

I can be compared to another river.

Il was discovered in the 15" century.

[T played an important role in the Brazilian History.

IV represents an incomprehensible mixture in the Brazilian
culture.

V abundance may never end.

The only true items are

O TandIl © Iland IV. @ IVandV.

® IandIIl ® Illand V.

QUESTAO 15 1

From text LI-11, it can be deduced that

O the San Francisco River runs through the most important
Brazilian states.

® the San Francisco runs along the border of five Brazilian
different states.

® more people live within the SFRB than in some countries.

® the San Francisco River flows from north to south of
Brazil.

@ there are lots of other totally Brazilian rivers as long as the

San Francisco River.
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CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questdes de 16 a 20, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo
em configuragdo-padréio, em portugués; que o mouse esta configurado para pessoas destras e que expressdes como clicar, clique
simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também que nfo ha restri¢des de protegdo e
de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

QUESTAO 16 1

Em uma sessdo de uso do Internet Explorer 5,

N hitp: /200,249,567 0faplic/e-edital.nsf - Microsoft Inter...

executajldo em um c.omputador cujo SISter.na Sgcuivo Editar  Exbit ERvOHIos. Ferdmenias . Alada -

operacional ¢ o Windows 98, um usuario, ] o J ._] ﬂ 4 1 ‘

. . [ 4 4 : ¥

interessado em obter informagdes acerca de Votar = Avancar ~ FPaar  Atalzar Papna  Historico ﬁan

editais de licitagBes existentes no site da inicia

CHESF, obteve a pagina Web ilustrada na _Eﬂﬂil‘l';ﬂ-|€l Nt 200 249 56, Tl Cie-adital nal < Fmprimir

figura ao lado. Com base nessa figura e com

gura gura Che: T 8 Pesquisar
relacdo ao Internet Explorer 5 e ao Windows = I -
U ot AR 1
98, julgue os itens a seguir. -._ runm:lhn'ru,l.lh’tle'rm;nu DE GIETEMA IWTEGRADD ¢ 2l Favontos
IS TAD DO BECURDON HiBASHDE PERS & THEGT .

I E correto concluir que o URL (uniform i= - 4] Discusséo
resource locator) indicado no campo _,‘ u:f:.‘.i:,:::'.:‘:.,':'.:. .:mi o i : e
Entderasa 30 representa o endereco da ‘f,':;:]‘;'.”,‘:‘:‘;“ e
pagina Web mostrada, pois este URL ndo il h Bepiimyla dn Ed Rl oia AT

. d d COMTULTONIE B ASSEI0mIs TECWICS Bl 05 TS0 0f
possui a estrutura correta de um endereco pRCE D PR ESERANIG ELETRICS B SRCUSSOS HE RSO
de Internet. Dessa forma, caso o cursordo | = ..'.ﬂt! :
ey ARG =
mouse esteja no campo EMHEIEEE 50 se g ] ) wteme

teclar ‘E”ﬁ], o Internet Explorer 5 ndo sera
capaz de encontrar a pagina solicitada e exibird uma mensagem de erro.
IT Apesar de o Internet Explorer 5 ndo constituir um sofiware de correio eletronico, mas sim um browser, é possivel acessar recursos

4
de e-mail por meio da lista de op¢des disponibilizada ao se clicar o botdo Eamess,
IIT Uma das evolugdes encontradas no Internet Explorer 5 com relagdo a seus predecessores esta relacionada a implementagéo da

funcionalidade acessada por meio do botdo =# WML a0 se clicar esse botdo, tanto a pagina mostrada quanto todas aquelas
acessiveis por meio de Ahyperlinks existentes nessa pagina e nas paginas subseqiientes, que pertengam exclusivamente a0 mesmo
site, sdo impressas, o que facilita a impressdo de informagdes que normalmente estdo distribuidas em diversas paginas de um site.

. . N -
Esse recurso deve ser previamente configurado por meio das opgdes encontradas no menu = LS

IV Muitos sites disponibilizam atualmente a seus usudrios o que se denomina sala de bate-papo ou sala de discussdo, que pode
ser normalmente acessada a partir de hyperlinks dispostos nas paginas Web de um site. Para facilitar esse acesso, o
Internet Explorer 5 é capaz de identificar a existéncia desse recurso em um determinado site e, por meio de um clique simples
sobre um botdo especialmente desenvolvido para essa funcionalidade, permite que o usuério acesse uma pagina de discussdo do
site. Com base na figura acima, é correto concluir que a pagina mostrada pertence a um site que possui recursos de sala de
discussdo. Assim, ao se clicar o botdo “HE=825 aytomaticamente o Internet Explorer 5 permitira ao usudrio o acesso ao referido
recurso desse site.

= -

V E correto concluir que, ao se clicar o botdo *@Itar ou o botdo Avancar paginas previamente acessadas na sessdo de uso do
Internet Explorer 5 mencionada acima podem novamente ser visualizadas. E possivel configurar o Internet Explorer 5 para que
paginas previamente acessadas em uma determinada sess@o ndo sejam carregadas a cada nova solicitagdo de acesso, economizando
assim tempo de download, principalmente se o acesso for do tipo dial-up, no qual, normalmente, o tempo de uso de uma conex&o
¢ tarifado por operadora local de telefonia como uma ligagéo de telefone.

Estdo certos apenas os itens

0 lell O lelll © IleV. O IllelV. O IVeV.
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QUESTAO 17 1

Executar

Digite o home de um programa, pasta, documento ou
recurzo da Internet para que o Windows ofa) abra.

Abiir:  |C:\CHESFuelatério.doc =

(] I Cancelar | Procurar... |

A figura acima ilustra a janela de um aplicativo muito
utilizado do Windows 98. No computador em que esse
aplicativo estda sendo executado, existe, no diretdrio
C:ACHESF, um arquivo denominado relatério.doc, que
contém um documento do tipo Word 2000, sofiware este que

se encontra instalado no referido computador. Nessas

Texto CI — questdes 18 e 19

Na figura abaixo, observa-se uma janela do aplicativo Word 2000

com um documento em processo de edig@o.

N Chesf.doc - Microsaft Waord m=

arquso Editar Egbir fnssnr Eormetar Ferramentas Tapela

Jaraly Auda |
CEFEHS&8 GRS -0 [ 100% - "
10 N7 EEEE DO -
L % i 1 [ Ve E | Y- ] r -] =
- =l
Para garer-e-ransmilir-enarga,-a- Chasf-uBliza-recursos
N nebiras-a raaliza-atividades- que- podem-inferisns
- diretamants no-ecossisiema. A conslrucio-de
reserdatanos - arincials ailera 05 ec0os5I5emas naturais

nos-aspeclos hidrologcos, Moltgicos & socials
Pensando nesss quastio, -a-Chesl elabarou-ums
polibca-amkeental atraves do seu Departameanto de
bl Aumbigerdie - [ Dikda) 4]

S|s[=)s|a) J

Fag 1 Saglo 1 11 Em&8cm Lnlz oo 22

circunstancias, ao se clicar o botdo | ox | o

Windows 98

O acusara erro de execugdo, pois E:MCHESFhrelatinio.dac ndo
constitui um programa executavel.

@ abrira uma janela do Word 2000 que mostrard em sua
area de trabalho o documento armazenado no arquivo
relatario.doc |

® abrira uma janela do Word 2000 com um documento em
branco. Caso se deseje visualizar o documento
armazenado no arquivo relatdrio.doc, deve-se realizar
procedimento especifico de abertura de documentos do
Word 2000.

® abrira uma janela do Windows Explorer, cujo campo
Envderess osar4 indicando o diretério C:ACHESF, e cujo
contetido, no qual o arquivo relatério.doc estd inserido,
estara sendo mostrado.

@ abrira uma janela do WordPad, aplicativo-padrio
associado a0 software EEASEMEN em cuja area de
trabalho estard sendo mostrado o contetido do arquivo
relatério.doc . E normal que, na conversio do padrio
Word 2000 para o do WordPad, parte do contetido e da
formatagdo do documento armazenado no arquivo

relatdrio.doc seja perdida.

QUESTAO 18 |

Com base na figura incluida no texto CI e acerca do Word 2000,

assinale a op¢do correta.

® Parase envolver a palavra “Chesf” com uma moldura, é suficiente
clicar sobre essa palavra e, a seguir, clicar no bot&o .

@ Para se inserir uma marca de tabulagdo no inicio do paragrafo

mostrado na figura, € suficiente clicar imediatamente antes de

“Para”, pressionar e manter pressionada a tecla s

teclar D

® Caso se clique na barra de titulo da janela mostrada com o botdo

e, a seguir,

direito do mouse, sera disponibilizada uma lista de opgdes, entre
as quais Salvar e Imprimir.

® Parase excluir do texto a palavra “artificiais”, ¢ suficiente aplicar

um clique duplo sobre essa palavra e, a seguir, clicar em & .

@ Caso se deseje inserir, no documento Chesf.doc, o contetido de um
arquivo armazenado em disquete contendo um texto em Word

. . . ~ . . ot
2000, é suficiente, no ponto de inser¢io desejado, clicar em L= ;

na lista de documentos que sera mostrada, selecionar o arquivo

desejado; clicar Inaenr
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QUESTAO 19 1

Julgue os itens a seguir, relativos a figura do texto CI e ao Word 2000.

I

II

O Word 2000 tem um recurso denominado pasta de recuperagéo,
utilizado para armazenar no disco rigido do computador partes
selecionadas de diferentes documentos que se deseja reunir em um
Unico arquivo.

Ao se clicar em LI, o0 documento Chesf.doc seré fechado, depois de
todas as modificagdes realizadas serem salvas, e sera aberto um
novo documento em branco.

IIT Caso se queira inserir um cabegalho no documento, ¢ necessario

acessar uma janela especifica para digitar o texto desejado para o
cabecalho. Para isso, ¢ suficiente clicar na opg¢do Cabegalho, no

menu INSErIr

IV Para se selecionar todo o paragrafo do documento mostrado na

\%

figura, € suficiente pressionar e manter pressionado o botdo
esquerdo do mouse sobre a palavra “Para”; arrastar o cursor até o
ponto final desse paragrafo e, a seguir, liberar o botdo do mouse.

Caso se deseje verificar como ficara a impressdo do documento, €

suficiente clicar a opg#o Visualizar impress&o, no menu QUG

Estéo certos apenas os itens

0 lell
® Ielll

© IleV.
® IllelV.

G IVeV.

QUESTAO 20 1

| - Parsda

E | frpevn Edisr Dgbir e Eomensr Femepenes Dsics janes
Agyin =imlEl
D SR AaF e il

s EEuil Pxs -

=g
—1 7

LBt o
I

e —— F

WA e Pl R |

Fram AL

A figura acima mostra uma janela do Excel 97, com uma planilha que
esta sendo elaborada, contendo o consumo mensal de energia elétrica,
em kWh, de trés residéncias, em um periodo de trés meses. Com relago
a essa figura e ao Excel 97, assinale a op¢éo correta.

O Considerando que o tamanho de fonte utilizada nas células A3, A4

e A5 ¢ igual a 10, para se alterar esse tamanho para 12, é suficiente
selecionar as referidas células e alterar o numero 10, em ‘.7
para 12.

Para se calcular a média de consumo diario da “residéncia 1” no
més de janeiro e pdr o resultado na célula E3, é suficiente realizar
a seguinte seqiiéncia de acdes: clicar a célula E3; digitar B3:31;

teclar £t

Para se sublinhar os conteudos das células B2, C2 e D2, € suficiente

L LA

seleciona-las e clicar /==

Para se calcular o aumento percentual no consumo da
“residéncia 3”, do més de fevereiro para o més de margo, e por o
resultado na célula E5, € suficiente selecionar as células C5 e D5 e,
o,

em seguida, clicar -
Supondo que o valor cobrado para cada kWh seja igual a
R$ 0,22, para calcular o valor a ser pago pelo responsavel pela
“residéncia 3” no més de margo e por o resultado na célula E5, ¢
suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de agdes: clicar na célula E5;

digitar D5 x 0,22; teclar M

CONHECIMENTOS GERAIS
.

Na virada do século XX ao XXI, um dos

grandes modismos concentrou-se na chamada
globalizagdo, apesar de ha muito os historiadores
tratarem de outras, muito anteriores: toda civilizagdo,
produto de uma ou mais culturas, tende a transbordar ao
criar seu ecumeno, seu universo de interior a exterior.
A lista é grande, vem da China a india, as principais
cidades gregas, a Roma, aos mongdis, aos mugulmanos
de inicio arabes, a Portugal, Espanha, Holanda, Franga,
Gra-Bretanha, EUA entre os séculos XX e XXI, em
escala mundial, outros em seus espagos contiguos ou de
relativamente curta duragdo, como a Russia sob a capa
de Unido das Republicas Socialistas Soviéticas (URSS),
entre muitos mais. O proprio Brasil nasceu em meio a
globalizagdo ibérica do século XVI.

Tobhalizad. lobalizad

Vamireh Chacon. Muitos poucos es

In: UnB Revista, Ano II, n." 6, p. 56 (com adaptagdes)

Com o auxilio do texto acima, assinale a op¢@o incorreta.

O Pelo que se depreende da leitura do texto, o autor
partilha da tese de que a atual globalizagdo integra um
processo historico de longa duracdo, ndo sendo, pois,
uma criagdo inédita da economia capitalista
contemporanea.

® A expansio comercial e maritima européia dos séculos
XV e XVI teve nos paises da Peninsula Ibérica seus
pioneiros condutores e, entre suas conseqiiéncias mais

notaveis, estd a abertura do Oriente ao comércio

europeu.
® O Brasil — como, de resto, todo o continente
americano — aparece aos olhos da chamada

Civilizacdo Ocidental como resultado da expansdo

ibérica do inicio da Idade Moderna; assim, sua

colonizagdo deu-se nos quadros do nascente
capitalismo de base mercantil.

® A Revolugdo Industrial, iniciada na Gra-Bretanha em
meados do século XVIII, consolidou o capitalismo
como sistema econOmico dominante no Ocidente,
alterou profundamente as relagdes de producdo e a
configuragdo da sociedade; por isso, sob o ponto de

vista material, é considerada marco fundador do mundo

contemporaneo.
@ O imperialismo, cujo grande impulso se deu a partir de
meados do século XIX, em muitos aspectos

identifica-se com o neocolonialismo e, com excegdo da
Africa e de parte do continente asiatico, que ficaram a
margem, estendeu o capitalismo a diversas partes do
planeta, em um processo de mundializagdo da
economia.
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QUESTAO 22 1

O curso das duas décadas que vinculam o ano de 1947 ao
de 1968, no ambito das relagdes internacionais, foi ditado pela
supremacia de dois gigantes sobre o mundo. Os EUA e a URSS
assenhoraram-se dos espagos e criaram um condominio de poder
que so6 foi abalado no final da década de 60 e inicio da de 70.
Existiram, no entanto, nuances no sistema condominial de poder.
Da relagdo quente da Guerra Fria (1947-1955) a légica da
coexisténcia pacifica (1955-1968), as duas superpoténcias
migraram da situagdo de desconfianca mutua para uma

modalidade de convivéncia toleravel.

José Flavio Sombra Saraiva. Relagdes Internacionais: dois séculos de
histéria -v. I (org.). Brasilia: FUNAG/IBRI, 2001, p. 19 (com adaptagdes)

Tendo o texto acima por referéncia, julgue os itens que se seguem.

I

I

A trajetéria da Guerra Fria foi marcada por acentuada
linearidade, sem altera¢des significativas ao longo do periodo,
ainda que Washington e Moscou tenham, algumas vezes,
migrado de posicdo.

O que o autor chama de “sistema condominial” de poder é
geralmente conhecido como bipolaridade ou sistema bipolar,
que, tendo origem no seio da Segunda Guerra Mundial,

correspondeu a ordem internacional da Guerra Fria.

IIT Em sua fase inicial, entre fins da década de 40 e a primeira

metade da seguinte, a Guerra Fria foi assinalada pela corrida
atdmica, que, demostrando as duas superpoténcias a
avassaladora capacidade destrutiva que carregavam, acabou por
conduzir as negociagdes para um sistema de seguranga mundial

assentado no equilibrio das armas nucleares.

IV O ano de 1968 foi emblematico, sob os mais variados sentidos:

enquanto as manifestagdes de rua, no mundo ocidental,
quebravam certezas e abalavam convic¢des — sendo que, nos
EUA, a contestagdo dirigiu-se sobretudo a Guerra do Vietnd —,
na area de influéncia soviética os problemas também ndo eram
pequenos, como se comprova pela dimensao da Primavera de
Praga.

Desaparecida a URSS e esgotado o modelo de “socialismo real”
na Europa Oriental, ndo hd mais sentido falar em Guerra Fria;
todavia, aqui e acold, resquicios permanecem, como
exemplificam os casos da Coréia dividida e das relagdes dos
EUA com Cuba.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

01 9 2. @® 3. O 4. 9 5.

QUESTAO 23 1

A sociedade do conhecimento e da informagdo

difunde-se e aprofunda-se em todo o mundo. Ndo ha
limites para esse avanco. Para que possam cumprir uma
missdo social maior, devem libertar-se os que se encontram
presos a um passado que ndo cabe mais no presente e
muito menos no inexoravel futuro, o qual chega cada vez
mais rapidamente e cujas feicdes perceptiveis ja se
mostram sedentas por informag¢des mais rapidas e por
novos saberes. Sem boas e verdadeiras universidades, ndo
alcangcaremos a sociedade do conhecimento e da
informag&o. Que venha a autonomia; que venha uma nova

universidade publica!

Lauro Morhy. Universidades: E preciso andar mais rapido!

In: UnB Revista, Ano II, n.” 6, p. 121 (com adaptagdes)

A partir do texto acima, assinale a opgéo incorreta.

O A “sociedade da informagZo” e do conhecido a que alude
o texto é a que, de maneira geral, mas ndo uniforme,
caracteriza o mundo contempordneo, resultante das
profundas transformac¢des materiais que o século XX
produziu e que, sobretudo a partir de suas tltimas décadas,
assentaram-se em uma verdadeira revolugdo tecnologica.

® Os novos paradigmas que presidem o atual sistema
produtivo em escala global permitem que se fale em
preparo educacional e cultural de um pais como algo téo ou
mais importante que suas eventuais riquezas fisicas.

® No estagio atual da economia, em que os “novos saberes”
e a inteligéncia— como lembra o autor — séo anova fonte
de riqueza, pode-se dizer que o sistema educacional
brasileiro tem conseguido responder satisfatoriamente aos
desafios que lhe sfo impostos, de que a quase
universalizagdo do ensino fundamental seria bom exemplo.

® Nessa atual “era do conhecimento”, o dilema que se coloca
diante das sociedades — especialmente naquelas que estéo
defasadas em relagdo as mais desenvolvidas — é o da
escolha entre apartar-se do desenvolvimento, mergulhando
em um quadro de inexoravel exclusdo, ou implementar um
plano integrado de desenvolvimento, dedicando ateng&o
especial a educagio, ciéncia e tecnologia.

@ Pelo que diz o texto e, particularmente, levando-se em
conta seu titulo, infere-se que, para acompanhar as
exigéncias do novo tempo em que se vive hoje, as
universidades sdo pega decisiva para que o pais se
sintonize com a nova realidade; para tanto, elas devem ser

autdbnomas, ageis e competentes.
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QUESTAO 24 1

A “revolugdo de 30” inaugurou uma etapa decisiva do

processo de constitui¢do do Estado brasileiro como um Estado
nacional, capitalista e burgués. A quebra das autonomias estaduais
— suporte das tradicionais oligarquias regionalizadas —resultou na
crescente centralizagdo do poder que alocava no Poder Executivo
federal os comandos sobre as politicas econdmica e social € o
aparelho coercitivo-repressivo. Constituia-se o poder do Estado
como poder unificado e genérico, representativo do “interesse geral”
em sua concretude. Apesar de iniciado no imediato p6s-30, o marco
na aceleragdo desse processo foi a instaura¢do do Estado Novo, em
1937.

Sonia Regina de Mendonga. As bases do desenvolvimento capitalista dependente: da
industrializacio restringida a internacionaliza¢iio. /n: Maria Yedda Linhares (org.).

Histéria geral do Brasil. Rio de Janeiro: Campus, 1996, p. 282 (com adaptagdes).

Considerando o texto acima, julgue os itens seguintes, relativos a

histdria politica brasileira no periodo republicano.

I Ao usar aspas para citar o movimento armado que depds o
presidente Washington Luis, a autora da a entender também que
concorda com aqueles que questionam o carater revolucionario de
1930.

II A Republica Velha foi marcada pelo dominio das oligarquias
estaduais, cujo poder se assentava, entre outros aspectos, no
clientelismo e nas elei¢cdes fraudadas; a partir de 1930, assiste-se a
implantagdo da hegemonia do governo central, que sera a tonica da
histéria republicana doravante.

IIT A Era Vargas, de maneira geral, correspondeu a modernizagdo das
institui¢des politico-administrativas do Brasil, mas, sob o ponto de

vista econdmico, a reafirma¢do da vocagdo agraria do pais,
desperdicando-se as oportunidades de industrializagdo que a
Segunda Guerra Mundial trouxera.

IV O Estado Novo (1937-1945) foi o periodo em que Vargas
consolidou, interna e externamente, sua imagem de grande estadista:
ainda que suprimidas as eleigdes presidenciais, o regime se abre
politicamente, até mesmo como meio de néo ser confundido com o
totalitarismo nazifascista existente a época.

V Oregime liberal-democratico-conservador, que vigorou entre 1946
e 1964, foi marcado por baixas taxas de crescimento econdmico,
auséncia de crises politicas mais pronunciadas e, em termos de
politica internacional, imune as circunstancias préprias da Guerra

Fria.

Estdo certos apenas os itens
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QUESTAO 25 1

Em 2002, a cena politica mundial, notadamente a europé€ia,

apresenta motivos de inquietagdo para os que acreditam nos
valores democraticos. A respeito desse quadro, em que
eleigdes propiciam a emergéncia de posi¢des extremadas,

a direita e a esquerda, assinale a op¢éo incorreta.

@ Pelo menos duas conseqiiéncias podem ser creditadas
aos acontecimentos de 11 de setembro de 2001:
mostraram que o terrorismo politico também se
globalizou, atingindo dimensao até entdo inimaginavel,
e enrijeceram ainda mais as posic¢des ja conservadoras
do governo George W. Bush.

® Nas eleigdes francesas, a diminuta diferenga de votos a
favor de Jacques Chirac sobre Le Pen, no segundo
turno, explicitou a perfeita divisdo que faz da Franca,
hoje, um pais dividido em duas nagdes.

® Pode-se falar, na Europa dos dias atuais, da existéncia
de uma onda direitista, como se verificou nas elei¢des
em diversos paises, como Austria, Dinamarca, Portugal,
Holanda e Italia.

® Para muitos analistas, a posigdo assumida por eleitores
europeus reflete o fracasso dos governos
social-democratas, os quais, a despeito de alguns éxitos,
acabaram por sucumbir, sob muitos aspectos, ante o
ideario neoliberal.

@ O discurso direitista europeu tem assumido tom
crescentemente agressivo, em especial na defesa de um
nacionalismo xendfobo, que também se traduz na

insistente oposi¢do aos imigrantes, o que acaba por

desvelar uma posigdo racista.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
,

Em uma instalagfo séo utilizadas duas bombas rotativas idénticas com vazdo volumétrica util ¥ = 0,1 m’/s, trabalho especifico nas
pas W,, = 1.250 Nm/kg e rendimento das pas 77, = 0,80. Uma bomba deve trabalhar com agua (0 = 1.000 kg/m*) e a outra com ar
(p=1,2 kg/m*), na mesma rotagéio. As tomadas de suc¢fo € de pressdo tém o mesmo didmetro e estdo na mesma altura. Com relagéo
a essa instalagdo, julgue os itens a seguir.

I A poténcia a ser entregue no eixo da bomba que trabalha com agua € de 100 kW.

II A poténcia a ser entregue no eixo da bomba que trabalha com ar € de 120 W.

III A diferenca de pressao produzida pela bomba que trabalha com dgua € igual a 1.000 kPa.
IV A diferenca de pressio produzida pela bomba que trabalha com ar € igual a 1,2 kPa.

A quantidade de itens certos € igual a

0 0. 0 1. ® 2. ® 3. 0 4.

QUESTAO 27 1 | RASCUNHO ! 1

A figura acima mostra a curva tensdo/deformagdo, em escala linear,

600
S, = 480 MPa

tensao -l c
450F#"p
(MPa) | I'I
| |

}OOL‘/ S, =273 MPa
A L =
| S.=252MPa aco ABNT 1020 LQ

|
I ] H__1 L L1 - - — —
20 30 40 S0 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160
deformagio.%
L 1
10 1.1 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

razdo de reducdo de area, R
L1 | I [
0.1 02 0.3 0.4 0.5 0.6
reducdo de area, A,

obtida no ensaio a tragdo de um corpo de prova de aco ABNT 1020
(E = 207 MPa), trabalhado a quente. Assinale a opgdo que indica a
tensdo verdadeira atuando no corpo de prova, no ponto C da curva.

0 450 MPa ®© 585 MPa O 682 MPa
® 480 MPa ® 624 MPa

QUESTAO 28 |

O desbalanceamento em maquinas
rotativas é uma fonte comum de @@
geragdo de vibragdes indesejaveis.

Em uma instalagdo industrial,
duas massas que giram em sentido
contrario produzem vibragdes no
corpo de uma maquina cuja massa
M ¢ suportada por molas, §
conforme o esquema mostrado na

figura acima. Foram feitas
medi¢des e registrada uma
amplitude ressonante de 15 mm com a variagdo da velocidade de
rotag@o das massas. Quando a velocidade de rotacdo foi aumentada,
ficando muito além da frequéncia de ressonéncia, notou-se que a
amplitude aproximava-se de um valor fixo de 1,5 mm. Nesse sistema,
o fator de amortecimento ¢ igual a

>y

e 33

0 0,01. ® 0,05. ® 0,1. o 1,5 6 10.
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QUESTAO 29 1

Transdutores

sdo dispositivos usados em sistemas de

instrumentagdo que, com base em um principio fisico, permitem

a conversdo de uma grandeza fisica em um sinal elétrico. Um

transdutor comumente usado para medidas de contagem € a célula

fotoelétrica. Assinale a opgdo que indica o principio de operagéo

utilizado nesse tipo de transdutor.

(A)

(E]

(E]

A luz incindindo em um metal catédico libera elétrons que,
atraidos pelo anodo, produzem corrente elétrica.

A luz incidindo em um material semicondutor em contato com
uma placa de metal gera um potencial elétrico.

A luz incindindo em um material semicondutor provoca
decréscimo na resisténcia elétrica do material.

A luz incidindo em uma placa por onde passa uma corrente
elétrica gera uma diferenca de potencial na diregdo
perpendicular a corrente.

A luz incidindo em uma placa de material semicondutor

provoca variagdo da relutancia do circuito eletromagnético.

QUESTAO 30 .

Sistemas

de compressdo formados pela instalacdo de

compressores centrifugos em série ou em paralelo sdo comumente

encontrados em instala¢des industriais. Acerca desses sistemas,

assinale a opgdo incorreta.

(A)

Nas instalagdes em série, pode haver uma inje¢cdo, uma
extragdo de fluxo ou ainda um simples resfriamento entre os
multiplos estagios.

As instalagdes em série proporcionam elevada relagdo de
compressdo, que ndo pode ser conseguida com um Unico
compressor.

Nas instalagdes em paralelo, o gis provém de uma mesma
fonte de suprimento e, por isso, os compressores trabalham
submetidos aos mesmos pardmetros caracteristicos do servigo,
amenos de pequenas diferencas em razio de dissimilaridades
entre as ligacdes fisicas aos equipamentos acionados.

As instalagdes em paralelo permitem a obten¢ao de uma vazéo
elevada, que um unico compressor ndo ¢ capaz de
proporcionar.

As instalagdes em série trazem ampla flexibilidade

operacional, em razdo da possibilidade de desligamento

individual de cada compressor.

QUESTAO 31 1

A maior parte dos combustiveis empregados nos motores de

combustdo interna e parte consideravel dos combustiveis usados

em caldeiras e outras aplica¢des industriais provém do petréleo

bruto encontrado na natureza. Por meio de processos de

destilagdo e craqueamento, diferentes componentes do petréleo

bruto sdo separados para serem utilizados como combustivel,

como componentes para a industria petroquimica e para outras

aplicagdes. Acerca dos combustiveis derivados do petrdleo,

julgue os itens a seguir.

II

O indice de octanas, ou octanagem, ¢ uma medida do poder
antidetonante da gasolina. A adigdo de alcool etilico anidro
aumenta a octanagem da gasolina comum.

O indice diesel ¢ um niimero indicativo da qualidade de auto-

igni¢do do dleo disel.

IIT A gasolina aditivada ¢ a gasolina comum contendo aditivos

detergentes/dispersantes, cujo objetivo é manter limpo (isento
de depdsitos) todo o sistema de combustivel dos veiculos.
Difere da gasolina premium, que também contém aditivos
detergentes/dispersantes, por apresentar octanagem mais

elevada.

IV Os dleos combustiveis sdo formados por fragdes mais pesadas

da destilagdo atmosférica do petréleo e sdo largamente
utilizados como combustivel industrial em caldeiras e fornos.
Sédo fornecidos em trés tipos basicos: 6leo combustivel ATE,
com alto teor de enxofre (acima de 1%); 6leo combustivel
BTE, com baixo teor de enxofre (até 1%); 6leo combustivel
maritimo, usado como combustivel para navios em geral,
incluindo misturas com o disel em propor¢des variadas e com
o0 6leo combustivel especial para marinha (EPM).

O gas liquefeito de petrdleo (GLP) é basicamente uma
mistura de propano e butano, hidrocarbonetos obtidos pela
destilagdo do petroleo ou pelo craqueamento de suas fragdes
mais pesadas. Tem poder calorifico que varia, em média, de
21.000 a 29.000 kcal/m®, dependendo das proporgdes de
propano ou butano, e apresenta como vantagens a auséncia de
subprodutos de queima, so6lidos ou corrosivos, e a

ndo-toxidade para o ambiente.

A quantidade de itens certos ¢ igual

(A)

I. 0 2. @ 3.
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QUESTAO 32 1

O sistema de suspensdo dos veiculos, formado por pneus,
balangas, molas, amortecedores e barras estabilizadoras, faz a
ligagdo do corpo do veiculo as rodas e tem a fungfo de transmitir
a estas o peso do veiculo e amortecer os choques causados pelas
irregularidades do piso de rolamento, a fim de proporcionar
conforto aos ocupantes. As barras estabilizadoras, montadas sobre
os eixos dianteiros ou traseiros, ou sobre ambos, tém como
finalidade especifica

@ evitar o efeito da forga centrifuga nas curvas, evitando que a
carroceria do veiculo se incline para o lado de fora.
absorver as pequenas asperezas do piso de rolamento.
reduzir a amplitude e o nimero de oscilagdes das molas.

dar rigidez longitudinal, impedindo que as rodas oscilem no
sentido do comprimento do veiculo.

garantir a agdo de independéncia da suspensdo de uma roda
em relacdo a outra, na suspensao traseira ou dianteira.

®@ 0006

QUESTAO 33 |
Z
arvore B
vertical rotagdo do
H.M -—-.. motor
flange H\'“\-\_ )
de
montagem ™=
’ 5
== ] .""-\-.\_\_
Y
- |
i sentido do
| movimento
do barco
500 mm //
rotagdo do
hélice |
y ~
- redugdo 2:1 por
v engrenagem
- i . cOnica
|‘£_5.0 mm '

A figura acima mostra a configuragfo do sistema de transmisséo
de um motor de popa fixado a estrutura do barco por meio da
flange situada no topo da caixa de transmissdo. O motor é
montado em cima da caixa e transmite a arvore vertical um torque
que, por meio de uma reducdo feita por engrenamento conico
montado no interior da caixa, transmite ao hélice a metade da sua
velocidade de rotagdo e um torque de 30 Nxm, que gera um
empuxo de 400 N para mover o barco a frente quando o motor
gira a uma velocidade angular de 160 rad/s. Desconsiderando os
efeitos da gravidade e da friccdo, a poténcia transmitida pelo
motor nessa situagdo ¢ igual a

0 0,6 kW.
® 1,2kW.

© 2,4kW.
®© 3,6 kW.

O 4,0kW.

QUESTAO 34 1

A teoria da maxima tensdo cisalhante, também conhecida como
critério de Tresca, estabelece que o escoamento tem inicio
quando a maxima tensdo cisalhante aplicada é igual a tensdo de
escoamento do material. Considerando um componente de
maquina fabricado com um ago carbono cuja tensdo de
escoamento € igual a 350 MPa e usando o critério citado,
assinale a op¢do que apresenta as tensdes principais do estado bi-
axial de tensdes que provocara escoamento do material.

® 0,=350 MPae g,=200 MPa
® 0,=700 MPae g,=350 MPa
® 0,=200MPae 0,=-350 MPa
® 0,=200MPae 0,=150 MPa
(E]

0, =400 MPae g,= -50 MPa
RASCUNHO
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QUESTAO 35 1

Uma transmissgo por engrenagens de dentes retos é formada por um
pinhdo de 24 dentes, com modulo de 2 mm, que gira a 3.600 rpm e
aciona uma coroa a 900 rpm. Nessa transmissdo, o nimero de dentes

da coroa e a distancia entre os centros sdo iguais, respectivamente, a

O 72¢96 mm. ® 108 ¢ 132 mm.
® 84 ¢ 108 mm. @ 120 ¢ 144 mm.
©® 96 ¢ 120 mm.

QUESTAO 36 1

cimarademistura | o o

(S5}

A camara de mistura mostrada na figura acima ¢ alimentada com
dois fluxos de ar. A alimentagdo 1 ocorre com um fluxo de massa
igual a 0,1 kg/s a 100 kPa e a 600 K. A alimentagéo 2, com um fluxo
de massa igual a 0,6 kg/s a 100 kPa e a 700 K. Os fluxos sdo
misturados e deixam a camara no estado 3, cuja condigéo € 100 kPa
¢ 900 K. Considerando que o ar é um gas ideal (R = 0,287 kJ/kg) e
desprezando a parte fracionaria, a vazdo volumétrica, em m*/s, na

saida é igual a

0 1.205. © 1.614. @ 2.004.

© 1.406. ® 1.808.

QUESTAO 37 1

O conceito de raio hidraulico (R,) desempenha um papel importante

nas equagdes de escoamento em canais abertos. Para um canal de
seccdo retangular de 60 cm de largura por 120 cm de profundidade,

o raio hidraulico é igual a

O 20 cm. ® 40 cm. @ 72cm.

® 24 cm. ® 60 cm.

RASCUNHO !
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QUESTAO 38 1

Uma empresa possui um parque com 11 equipamentos de mesma marca e modelo, que formam uma populagdo homogénea,
conservados segundo as recomendagdes do fabricante. As falhas sdo reparadas pela se¢do de manutengdo da empresa e os detalhes
de cada operagdo sdo registrados na “ficha” de cada equipamento. Como havera a substitui¢do desses equipamentos por outros
idénticos, deseja-se definir uma politica de manutengdo para o novo parque, a fim de conhecer os pontos fracos, diminuir custos e
reduzir a ndo-disponibilidade dos equipamentos. Para isso, ¢ necessaria uma analise do comportamento do parque atual a partir do
levantamento dos dados de manutengéo, indicados na tabela de distribui¢do de falhas abaixo.

tabela de distribuicio de falhas

n.° do horas de namero grifico de Pareto
equipamento operacdo de falhas 5 10 15 20

1 118.000 8 |
2 109.000 7 |
3 19.000 2 |
4 104.000 6 |
5 103.000 4 |
6 44.000 3 |
7 112.000 6
8 78.000 15
9 104.000 7
10 65.000 2
11 100.000 5 |

N=11 Y =956.000 Y =65 5 10 15 20

Considerando a situago apresentada e que o tempo médio até o reparo (TMAR) atual ¢ de 24 horas, julgue os itens a seguir.

I A taxa de falhas, A, do conjunto é maior que 1 falha por 10.000 h de operagio.

IT O tempo médio entre falhas (TMEF) é maior que 14.000 h.

IIT O equipamento de numero 8 aparenta ter uma ocorréncia de falhas anormal. Para inclui-lo na anélise, sera necessario verificar se
seu comportamento € ou ndo homogéneo em relacdo ao restante do conjunto ( N — equipamento 8).

IV A disponibilidade inerente, D,, do parque é maior que 99%.

V' Para aumentar a disponibilidade do parque, serd necessario aumentar a confiabilidade e reduzir a manutenibilidade do conjunto
de equipamentos.

Estdo certos apenas os itens

0 | lleV. O L lelV. © LleV. O ILIlelV. O I,IVeV.
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QUESTAO 39 1

Com excegdo dos rolamentos axiais autocompensadores de rolos
que normalmente sdo lubrificados somente com dleo, todos os
demais tipos de rolamentos, quando montados em mancais com
caixa, podem ser lubrificados com 6leo ou graxa. Acerca da
lubrificagdo desse tipo de mancais de rolamentos, julgue os itens

a seguir.

I A lubrificagdo com graxa apresenta sobre o 6leo a vantagem
de contribuir para a vedagdo da caixa.

II Quando o 6leo for utilizado, o seu nivel dentro da caixa de
rolamentos deve ser mantido elevado, acima da linha de
centro do mancal.

IIT Nos mancais lubrificados com graxa, o excesso de graxa na
caixa é altamente prejudicial. Em geral, a caixa deve ser cheia
apenas até a metade da sua capacidade.

IV Graxas de calcio podem ser usadas para rolamentos que
funcionem sob temperaturas moderadas, de até 60°C, e com
rotagdes baixas.

V As graxas de sodio sdo adequadas para rolamentos que

operem sob condi¢des de umidade elevada.

Estdo certos apenas os itens

0 LlleV. ® I IelV.
® LIlelV. @ I,IVeV.
®© L lleV.

QUESTAO 40 1

Os processos de soldagem TIG, MIG e plasma caracterizam-se
por serem realizados em uma atmosfera de gases inertes como
argdnio e hélio, CO, ou mesmo uma mistura de gases. Acerca

desses processos, assinale a opgdo incorreta.

O A escolha do tipo de gas utilizado no processo MIG ¢é
independente do metal que esta sendo soldado.

® O processo TIG é usado para agos comuns e especiais,
principalmente para pequenas espessuras —menores que 2 ou
3 mm —, e possibilita a obtengdo de melhor aspecto da solda
e menores deformagdes nas pegas. E o principal processo de
soldagem quando se trata de ligas leves e metais especiais.

® No processo de soldagem plasma, o arco existente é formado
dentro de uma tocha, entre um eletrodo de tungsténio e um
bocal de cobre que o circunda. O fluxo de gés inerte é for¢ado
para dentro da tocha e ioniza-se continuamente ao passar pelo
arco, tornando-se plasma e carreando calor para a pega.

® TIG pulsado ¢ a soldagem pelo processo TIG em que a
corrente varia intermitentemente, com freqtiéncia da ordem de
1 Hz, entre um nivel de base, suficiente para manter o arco e
o nivel de trabalho, permitindo que a poca de soldagem se
solidifique entre os pulsos.

@ Os processos de soldagem realizados em atmosferas inertes
sd0 0s Unicos processos que permitem a soldagem satisfatoria

de ligas de aluminio.
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